Informacijos matavimo vienetai

Maziausias informacijos vienetas yra bitas. Vieno bito visiSkai pakanka norint pranesti apie jvykj, kai
galimi tik 2 atvejai. Pvz., diena gali biti sauléta arba ne; metant moneta atsiveréia moneta arba herbas.

Baita sudaro 8 bitai.

1024 KB = 1 megabaitas [2ymima MB),
1024 MB =1 gigabaitas (Zymima GB),
1024 GB =1 terabaitas (Zymira TB}.

Yra ir didesniy informacijos saugykly talpos matavimo vienety - su jais susipazinsite ateityje. Zinodami
kompiuteriy informacijos kiekio ir informacijos saugykly talpos matavimo vienetus, gebésite palyginti
jvairiy informacijos saugykly ir laikmeny talpas, apskaiciuoti, kiek jvairiy faily galima jrasyti j vienag ar kitg
saugykla ar laikmeng.

SVARBU

Skaiciuadami, kiek faily gali bOti jrasyta j laikmena ar saugykla, atsizvelkite | tai, kad apie 5 %
duomeny saugyklos talpos bina nenaudojama del kompiuterio paliekamy tarpy tarp faily ir
tarnybines informacijos.

TAIKOME

Joktubas nustate maksimaly savo
fotoaparato nuotrauku dydj - 6 MB.
Apskaiciuokite, kiek tokiy nuotrauky
JokUbas galés jrasyti |

* 32 GB talpos atmintuka;
* 128 GB talpos atmintuka.

Patarimai, kaip reikia atlikti uzcuot;j
(i3nagrinekime, kaip atliekama pirmoj
uzduoties dalis).

o Zingsnis. Kuria 32 GB talpos
atmintuko dalj galima naudoti

(reikia atimti 5 nenaudojamus
atmintuko talpos procentus)?

32-(32-005)=32-1.6=304
Galima naudoti 30,4 GB atmintuko
talpos.

o Zingsnis. Kiek megabaity (MB)
sudaro 30,4 GB?
30,4 - 1024 = 31129,6. Matome,
kad 30,4 GB talpa, isreikita
megabaitais, lygi 31129.6 MB.

e Zingsnis. Kiek maksimalaus dydzio
nuotrauky Jokabui pavyks jrasyti |
32 GB talpos atmintuka?

31129.6: 6 = 5188.27

Atsakymas. | 32 GB talpos atmintukg
galima jrasyti 5 188 maksimalaus
nustatyto dydZio (6 MB) nuotraukas
(trupmenine gauto skai¢iaus dalj reikia
atmesti, nes nuotrauky kiekis turi bati
sveikasis skaicius).

Remkites Siais patarimais ir
apskaiciuckite, kiek nuotrauky
Jokibas gales jrasyti |

128 GB talpos atmintuka.
Patarimais remkités ir atlikdami
ITVIRTINAME rubrikos uzduotj

Tai jdomu

Pirmyju kompiuteriy informacijos saugyklos,
palyginti su Siuclaikinemis, buvo labai mazos
talpos. Saugyklos buvo brangios, pavyzdziui,
1956 m. Jungtiniu Amérikos Valstijy IBM
bendroves iSrasto pirmojo laisvai parduodamo
standZicjo disko talpa buvo tik 5 MB. Jis kainavo
apie 50 tkst. Amérikos doleriy, t. y. apie

10 takst. doleriy uz 1 MB. Buvo labai stengiamasi
taupyti saugykly vieta.

Vienas i5 taupymo budy buve datos uzraso
trumpinimas, pavyzdziui, 1958 m. rugsejo

14 d. j kompiuterio atmintine buve jrasoma kaip
580914. Taip buvo daroma beveik iki 2000 m.,
kol pasaulio informatikai suprato, kad gali jvykti
katastrofa, kai 2000 m. sausio 1d. uzrasas
kompiuterio atmintingje bus apdorojamas taip
pat kaip 1900 m. sausio 1 d. uzrasas (23 pav.).

Si problema buvo pavadinta ,2000 mety
problema” {taip pat Zinoma kaip Y2K problema).

Ypac didelis pavojus grése elektriniy ir kity
energetikos sistemy, vandens tiekimo, rysiy,
transporto (ypac aviacijos) valdymui. |staigos
buvo rengiamos galimoms ekstremalioms
situacijoms. Didziules pasaulio informatiky
pajegos emesi tobulinti kempiuteriy sistemas,
kad jos skirty 1900 mety datas ir 2000 mety
datas. Sistemoms pertvarkyti pasauliniu mastu
buvo ileista daugiau nei 300 milijardy doleriy.
Viso pasaulio informatikams sutelktai dirbant,
2000 m. sausio pirmomis dienomis ir véliau
ekstremaliy situaciju pavyko isvengti,

23 pav. Del Y2K problemaos $i informacine Svieslente
vietoj 2000 mety rodo 1900 metus



SVARBIAUSIA

Kiekvienas kompiuteric jtaisas
turi savo paskirtj - jvesti,
apdorati, jrasyti, kaupti ir
isvesti informacija.

Zinodami kompiuterio
atmintiniy talpos matavimo
vienetus ir ju rys), mokésite
apskaic¢iuaoti, kiek jvairiy faily
[dekumenty, nuctrauky,
muzikos kariniy, filmy) galite
jradyti | sava informacijos
laikmenas (atmintukus,
diskus ir kt.).

DaZnai vartojami kompiuterio
atmintiniy talpos matavimo
vienetai yra Sie:

1 baitas = 8 bitai,

1 kilobaitas (KB) = 1 024 baitai,
1 megabaitas (MB) =1 024 KB,
1 gigabaitas (GB) = 1024 MB,
1terabaitas (TB) = 1024 GB.

ITVIRTIMNAME

|vairioms informacijos laikymo, perkélimo, naudajimo
reikmems gaminamos jvairiy savybiy ir jvairios talpos
infarmacijos saugyklos. finoma, kad:

* yigna d minuciy trukmés daina kompiuterio saugykloje
uZima apie 4 MB,

» viena nuotrauka kempiuterio saugykloje uzima
apie 5 MB,

* aukitos vaizdo ir garso kokybeés 2 valandy trukmeés filmas
uzima apie 30 GB atmintinés.

Apskaiciuokite (naudokités skaidiuotuvu ar kompiuterio
programéle  Skaidiuctuvas”):

= Kiek | vieng &4 GB talpos atmintuka galima jrasyti
a) dainy, b) nuctrauky, <) filmy?

o Kiekjwvienal TE talpos disks ir j viena 64 GB talpos
atmintuka galima jragyti:
a) dainy, b) nuctrauky, <) filmy?

o Kiek ) viena & TB talpos disks ir ) dedimt Blu-ray”™
B0 GB talpos disky kartu galima jrasyti:
a) dainy, b) nuotrauky, ) filmy?

# Jone turi daug 50 GB talpos Blu-ray” laikmenose
(diskuase) iradytu filmuy (viename diske yra vienas filmas).
Apskaiciuakite, kiek tokiy Blu-ray” disky Jonei pavyks
perradyti j viena 4 TB talpos isorinj diska.



